

PRISN. TAJNÉ

S P R Á V A

o štátobezpečnostnej situácii v Západoslovenskom kraji a v hlavnom meste Slovenska Bratislave za obdobie od 16.12.1971 do 31.12.1971.

Poznatky získané k činnosti a záujmom nepriateľských rozviedok :

Dňa 17.12.1971 sa vrátil z kapitalistického zahraničia Adolf SALAVA, ktorý sa tam zdržiaval nelegálne. Tento pri pohovore uviedol, že v utáčeneckom tábore Zindorf - NSR, kde sa dostal po tom, ako v roku 1969 emigroval, bol vypočúvaný príslušníkmi americkej rozviedky. Títo sa pri výsluchu zaujímali hlavne o rozmiestnení vojenských objektov na území ČSSR, ako aj o rozmiestnení sovietskych vojsk na území ČSSR. Súčasne SALAVU nahovárali k vstupu do americkej armády, pričom mu sľubovali z toho plynúce výhody.

Poznatky získané k diplomatom a vízovým cudzincom :

V dňoch 6.12. - 9.12.1971 bol v Bratislave I. tajomník Dánskeho veľvyslanectva v Prahe Ruo Hansen BOJER JORGEN, nar. [redacted]. Počas tunajšieho pobytu navštívil viaceré centrálné úrady, kde vykonal zdvorilostné návštevy, pričom predbežne skúmal možnosti a rozsah obchodných stykov medzi ČSSR a Dánskom. Pri návštevách jednotlivých inštitúcií prišiel pri oficiálnych jedniach do styku s týmito osobami: dr. PUŠKÁROM a Vierou JURÁČKOVOU, pracovníci MŠ SSR, Ing. Františkom KUMOM, pracovník Čs. obchodnej komory v Bratislave, Ing. Erichom SZANTOM, vedúci obchodnej politiky Chemopolu v Bratislave, Ing. Imrichom BALÁŽOM, pracovníkom Ministerstva priemyslu SSR a Ing. Petrom CIGÁ-

NIKOM, námestníkom GR PZO Koopolu - odbočka Bratislava.

V dňoch 11.12. až 12.12.1971 navštívila Bratislavu švédka veľvyslankyňa v Prahe Agde RÜSSELOVÁ, nar. [REDAKOVANÉ]. Dňa 11.12.1971 sa zúčastnila na medzištátnom stretnutí v ľadovom hokeji medzi ČSSR a Švédskom. Počas svojho pobytu v Bratislave uskutočnila kontakt s osobami, s ktorými už prišla do styku pri predchádzajúcich cestách do Bratislavy. Konkrétne uskutočnila stretnutie s týmito osobami: Milena JANKOVICOVÁ, pracovníčka zahraničného odboru Ministerstva výstavby a techniky SSR, Ing. Imrich JANKOVICH, architekt v Centre urbanistiky a architektúry v Bratislave, Ing. František ZÁŘIŠ, vedúci odboru Ministerstva výstavby a techniky SSR, u ktorých sa jedná o opakované styky. Po prvýkrát uskutočnila styky s Eleonórou HRÁŠKOVOU, pracovníčkou Slovenského pamiatkového ústavu v Bratislave, Ružnou ZÁŘIŠOVOU, pôvodným povoláním úradníčka, t.č. domáca, bytom [REDAKOVANÉ], Zuzanou JANKOVICOVOU, študentkou, bytom [REDAKOVANÉ] a dr. Zdenkom ANDRŠTOM, funkcionárom ÚV ČSTV na úseku ľadového hokeja, bytom Praha.

Spoločnosť horeuvedených osôb RÜSSELOVÁ sama vyhľadáva, najmä však rodinu JANKOVICOVÝCH, cez ktorú sa uskutočňujú všetky jej stretnutia s ďalšími osobami.

Dňa 20.12.1971 pricestoval do Bratislavy kultúrny a tlačový atašé ZÚ USA v Prahe Ivan Thomas KLECKA, nar. [REDAKOVANÉ]. Počas dvojdenného pobytu v Prahe uskutočnil oficiálne jednanie na MŠ SSR s pracovníkmi zahraničného odboru GAJDOŠOM a PRINCOM. Zaujímal sa hlavne o problém umiestnenia amerických lektorov na niektorých slovenských vysokých školách, pričom však konkrétne zisťuť vysokú školu neuviedol. Ďalej bola predmetom ich rokovania otázka vyslania našich odborníkov na štipendijný pobyt do USA. V tejto súvislosti spomenul konkrétne mená doc. HEGERA z Farmaceutickej fakulty UK Bratislava, doc. Ladislava SKOKANA, prodekanu SVŠT - strojnícka fakulta Bratislava a doc. Miroslava MIKULECKÉHO z lekárskej fakulty UK Bratislava. Okrem toho bolo

zistené, že uskutočnil styk so štátnym príslušníkom USA Jímym ROGERSONOM, študentom USA študujúcim v Bratislave, bytom [REDAKOVANÉ]. Styk s menovaným KLÉČKA uskutočnil i pri svojom predchádzajúcom pobyte v Bratislave.

Ministerstvo priemyslu SSR v Bratislave navštívili obchodný ataše ZÚ Fínska v Prahe Meramaton a ďalší fínsky diplomat dosiaľ neznámeho mena. Počas takejto návštevy nadviazali osobný kontakt s úradníčkou sekretariátu ministra KOUTNOU, ktorú navštívili aj na byte. Súčasne túto pozvali na Fínske veľvyslanectvo v Prahe, kde sa obchodný ataše MERAMATON pri trojhodinovom rozhovore s menovanou urážlivo vyjadroval o ČSSR.

V mesiaci decembri obdržala KOUTNÁ na 23.12.1971 pozvanie Fínskeho veľvyslanectva v Prahe. V prípade, že by bola KOUTNÁ pozvanie prijala, bol by do Prahy priletel z Fínska zástupca obchodného ataše a cieľom s touto sa stretnúť. Menovaná ale pozvanie odmietla a chovanie fínskych diplomatov označila za podozrivé.

Poznanky získané k politickej a ideologickej oblasti :

Dr. Ján MURÍN, grecko katolícky kňaz vo výrobe, bytom [REDAKOVANÉ] v súvislosti s hodnotením výsledkov volieb do zastupiteľských orgánov v ČSSR hovoril, že to, ako tieto dopadli nie je pre svet nijako zaujímavé a preto vraj výsledok volieb záspád ani nekomentoval. Záspád vraj dobre vie, že 99,8 % je výsledok nátlaku. Nie, že by u nás ľud a inteligencia chceli niečo iné ako socializmus, to chcú, len nie taký aký je. Ľudia by chceli podľa neho socializmus slobodný bez tankov a teroru. Podľa jeho mienky by sa asi 90 % ľudu vyslovilo za ľudský socializmus demokratický, bez cudzej nadvlády. Vedúci činitelia strany a vlády ako MURÍN ďalej tvrdil, vedia o tom, že výsledok volieb je vynútený a ak to vraj nevedia, alebo nechcú vedieť, pochodia zle, nakoľko

sýmpatie sa terorom dlho udržať nedajú.

O predvolebnej agitácii dr. MURÍN hovoril, že táto bola robená tak, ako keby mal ľud možnosť voliť, ale podľa neho ľud nemal voliť, len hlasovať. Tvrdil, že o osude nášho ľudu sa rozhodne za hranicami a to v dohľadnej dobe. Nikson a Čínou vraj položila Rusov na kolena. Dubček sa ešte vráti k moci a jeho socializmus prerazí víťazne po celom svete. V Nórsku, Švédsku, Anglicku, Francúzku a v Taliansku sa vytvárajú Dubčekovské kluby, ktoré sa z iniciatívy talianskej KS majú spojiť v "Zväze slobodných socialistov - dubčekovcov".

Bolo zistené, že rím. kat. kaplán v Komárne Štefan BIRÓ-CZI prejavuje veľkú aktivitu medzi mládežou. Pred vianočnými sviatkami nacvičoval spevokol a deti maďarských ZDS pripravoval na tzv. betlehemské hry. Tieto nacvičuje v kostole a na fare. Spevoly účinkovali dňa 24.12.1971 pri polnočnej omši. Okrem toho organizuje údajne big-beatovú omšu, ktorá sa má konať v kostole sv. Ondreja v Komárne.

Rím. kat. dekan v Komárne Pavel MATUŠKA podľa neprevěřených poznatkov, počas polnočnej omše dňa 24.12.1971 sa mal vyjadriť v tom zmysle, že v túto chvíľu chce mať všetkých ľudí pri sebe, aby sa Slováci postavili v-Pavo a Maďari vpravo a že on tak bude k nim hovoriť. Veriaci sa naď týmto jeho výrokom pohoršovali, že ešte vraj v kostole ide robiť národnostné rozdiely.

Poznatky získané k ekonomickej oblasti :

Dňa 22.12.1971 vznikol v np. Duslo Šala na olejovom čerpadle acetylenového štiazenia požiar, ktorým bolo poškodené elektrické vedenie a čerpadlo. Požiarom vznikla škoda asi 30 tis. Kčs. Okrem toho, v dôsledku poškodenia káblov bola odstavená prevádzka výroby kyseliny octovej na dva dni, čím vznikla škoda si 175 tis. Kčs. Podľa predbežného záveru závod-

nej komisie ide o technickú príčinu vzniku požiaru.

Poznanky k pasovej a vízovej problematike, emigrantom a navrátilcom :

Do 31.12.1971 emigrovalo zo Zsl. kraja 11 479 osôb. Z čoho z mesta Bratislavy 8 259 a z okresov 3 220. V hodnotenom období neemigrovala žiadna osoba zo Zsl. kraja.

Do 31.12.1971 sa do Zsl. kraja vrátilo 694 osôb, ktoré nemali legalizovaný pobyt v zahraničí. Z uvedeného počtu sa do Bratislavy vrátilo 389 osôb a do okresov v kraji 305 osôb. V hodnotenom období sa vrátilo 11 osôb, z toho 8 do Bratislavy a 3 do okresov Zsl. kraja.

Záujem o návrat do ČSSR prejavuje 134 osôb. Príprava k emigrácii bola zistená u 5 osôbách, všetkých z Bratislavy.

Realizované prípady :

V období od 16.12.1971 do 31.12.1971 bolo vznesené obvi-  
nenie a začaté trestné stíhanie proti 6 osobám, z čoho pre :

- hanobenie republiky a jej pred-  
staviteľa podľa § 103 tr. zák. .... 2 osoby
- pokus opustenia republiky pod-  
ľa §§ 8/1 k 109/1 tr. zákona ..... 1 osoba
- opustenie republiky podľa parag-  
rafu 109/2 tr. zákona ..... 3 osoby

Morálne politický vzťah príslušníkov S-Štb :

V hodnotenom období na tomto úseku nedošlo u príslušní-  
kov S-Štb oproti predchádzajúcemu stavu k žiadnym pozorhod-  
nejším zmenám.

- 6 -

Porady - aktívy :

Dňa 28.12.1971 sa uskutočnila porada za účasti náčelníkov odborov S-Štb a náčelníkov oddelení Štb. Za. kraja. Na tejto sa zúčastnili aj predsedovia ZO KSS zo Správy Štb Bratislava. Na porade bola vyhodnotená agentúrne operatívna činnosť a výsledky dosiahnuté v roku 1971. Súčasne bolo dané zameranie k plneniu hlavných úloh Štb. na rok 1972.

Vyhotovené v 4 výtlačkoch

Výtl. č. 1 pre KV KSS  
Výtl. č. 2 pre MsV KSS  
Výtl. č. 3 pre HS-Štb tu  
Výtl. č. 4 pre anal. odb. S-Štb

Vyhotovil :

